



今日雏鹰展翅飞翔他日雄鹰搏击长空

——本报读者眼中的小记者活动

为增强青少年学生的实践 能力和综合素质,近20年来,校 报教育周刊与全市众多学活动。 手,持续开展起了小记者活繁一一批批少不更事的孩子,在繁忙 的学习之余,走出教室,走出校 园,走向广阔眼界,体验生活,丰富 领下,开阔眼界,体验生活,多 多彩的成才之路。

书本知识是有限的,社会生活是无限的。在不少老师和

书不如行万里路,可以说,在实 践中成长起来的孩子,比那些单 一读死书的同龄人,未来的发展 空间更大,选择之路更多,进取 精神更足

金杯银杯不如口碑。本期, 本刊从来稿中选发一组老师、家 长和参加过活动的小记者的文 章,听他们谈谈对本报小记者活 动的看法。

今年暑假,同以往一样,本 报教育周刊与达州日报旅行社 联手,在北京和达州本地开展小记者暑假研学活动,欢迎有兴趣的同学报名参与。

一次偶然的经历,可能会给你一个不一样的世界。与其天天沉迷在电视、网络和游戏等和戏说空间,不如和我们一起,和和自全市各地的同龄人一起,拥信言多彩的现实生活。请相信一句话:只有那些脚踏实地走路的人,才有机会在浩瀚无垠的蓝天翱翔。

当一名小记者,对于学生的全面发展,是非常有益的。作为一名老师,我亲眼见证了很多小记者,通过参加采访报道和实践活动,从内而外发生了翻天覆地的变化。

还记得去年的一次采访活动,我校的小记者在达州日报社大记者带领下,前往巴山书画院参观书画作品展并随机采访现场的领导和书画作者。尽管那天烈日当空,气候炎热,但所有小记者却兴致勃勃,对活动充满期待,提前写好了采访提纲,并且预想了被采访者可能会回答的答案,构思了整篇新闻的框架结构。

给

3亥

子

成

长

打

开

扇

把

孩

子

交

给

社

家

长

放

心

报罗

来到现场后,小记者们文明有序参观,勇敢地和现场领导以及作者交流,积极捕捉现场的热点话题。让我印象最深的是一个叫何斯琦的小女孩,她原本是一个内向的小女生,但那天的她抛开之前容易害羞、说话声音小的缺点,脸上始终洋溢着笑容,落落大方地与大家交流。"请问你觉得参加这次活动有什么意义?""你对于这次活动有什么看法?"她的问题一个接一个,和作者们交谈甚欢。尤其是她还找机会采访了很多领导,并合影留念,给了她极大的自信。

老师,我的心里也涌动起一阵阵的幸福。

是的,当好一名小记者,可以培养多方面的能力,例如孩子的创新能力、实践能力、社交能力以及理性思考能力。在遇到困难时,懂得如何应对,观察能力和交际能力也会大大提升。从2000年以来,达川区实验小学几乎每周都要开展小记者活动,18年的坚持,受益学生上千人,他们在这里磨砺生活的本领,享受成长的快乐。如今,当小记者在达川区实验小学已经成为一种难得的荣光。

(作者系达川区实验小学教师)

又是一年暑假到来,看到达州日报社 又在招募小记者开展暑假采风活动,心里 涌起无限感慨。

去年暑假,我的孩子熊蔓萁参加了达州日报社组织的小记者北京采风活动。通过这次活动,我对报社和报社的记者又多了一份崇敬。

孩子自出生以来,从未离开过身边,一直希望她能得到锻炼,可真到报名时又十分纠结,害怕她不适应。经过数次激烈的思想斗争后,我还是"狠心"地为她报了名。而现在,很庆幸当初的决定,因为这次夏令营让孩子收获很多,变化很大。

当目送孩子走进达州火车站那一刻,我 哭了,觉得舍不得,更多的是担心她能不能 顺利地完成这次活动。第一天要在火车上 过夜,担心孩子睡不好,我在家也睡不着。 后来联系了带队的老师,了解到他们轮流通 宵值班,为孩子们盖被子,火车每一次停站 都会有老师站岗,不让孩子中途下车,他们 的行为让我很感动,如此有责任的老师,我 们家长还有什么不放心的呢?了解到这些 后,第二晚起,我每天都能睡个安稳觉。

一周时间里,每晚都会有老师及时为家长传递当天孩子们的情况,晚上等孩子们休息了,老师才传当天活动的照片给家长,让家长对活动全过程了然于心。

通过参加这次活动,孩子最明显的变化是吃饭习惯变了。以前孩子吃饭习惯 差,挑三拣四,从北京回来后变化了很多,吃饭也乖了,还学会了包饺子,知道自己动

手做饭不容易,所以学会了珍惜别人的劳动成果,吃不了就不多拿,明白了"粒粒皆辛苦"的真正含义。

这次活动,孩子真正开阔了视野,学到了平时课本上学不到的东西。去国子监"穿汉服,写汉字",让孩子了解汉文化的博大精深;参观故宫、天安门等地,让孩子对祖国首都更增添了一份崇敬;去清华北大后,孩子立志要努力学习,考上名校,这对孩子的鼓舞一直持续到现在。

感谢达州日报社,感谢带队的每一位老师。

(作者系渠县二中教师)

社会才是最好的课堂

□刘丹

古人云:读万卷书,不如行万里路。是指一个人在成长过程中,不仅要掌握丰厚的文化知识,更要多参与实践。不深人生活,不参与实践,再多的知识也无法转化为现实能力。

去年暑假,我家女儿有幸参加了达州日报组织的小记者赴北京采风活动。首批80余名来自全市各地的小记者,于7月9日乘坐K508次空调火车硬卧,在报社记者陪同下,开启了暑假快乐旅程。

几天时间里,小记者们在大记者带领下,参观了天安门广场、人民英雄纪念碑、人民大会堂、国家博物馆、国家大剧院、故宫博物院、王府井书城、国子监、居庸关长城、北京大学、中国科技馆、奥林匹克公园、鸟巢、水立方、军事博物馆、颐和园、北京圆明园遗址公园、北戴河滨海奥运公园、山海关长城古城博物馆等,开阔了眼界,拓展了视野,目睹了祖国的强大,增强了对北京的直观感受,树立了自己的民族自信心和自豪感。

活动中,带队老师悉心关爱小记者,怕他们走失了,怕他们饿了,怕他们远离父母

孤单了。列车上,报社记者一遍又一遍在各车厢穿梭,查看孩子们的情况,叮嘱他们上下铺时小心,接开水小心,问候他们是否想爸妈。列车每到一个站,大家都轮流下车值守,怕小记者走下列车玩耍。晚上,报社记者分成四组轮流查夜,一个一个地查看孩子们是否盖好被子。

一路上,为了让小记者旅途愉快,报社记者还组织小记者开展起了各种趣味活动,如军旗、象棋、五子棋、围棋、猜谜、脑筋急转弯……组织大家进行才艺表演。小记者们用手机作伴奏,用掌声作节拍,或高歌一曲,或讲一则笑话,或讲一个故事,或来一段朗诵……歌声、掌声、笑声在旅途中飞扬。为了让家长放心,报社记者还通过微信现场直播,随时将小记者的情况告诉父母,将小记者的各种表情发到群里让家长们欣赏。

社会才是最好的课堂。我感觉到,送孩子到报社参加一次活动学到的知识,是他在 书本上怎么也学不到的。

(作者系宣汉县东乡镇西北中心校老师)

孩子比我想象中更勇敢

□杨跃

我儿子今年十岁,很少离开父母远行,出于锻炼的目的,我给他报名参加了2017年夏天的"达州日报小记者北京采风"活动。

去之前,他妈妈干般担忧万般顾虑, 总怕儿子离开了父母没法生活,怕他睡不 好吃不好。我说,娃娃不离开大人永远长 不大,永远不会照顾自己,只有放手让他 去做,他才能迅速成长。

我送儿子到火车站。上车前,我对他 作了许多交代,儿子一一答应。火车开动 了,望着他渐渐远去的身影,我的心里一 下子空了下来。

俗话说"儿行千里母担忧",可父亲的担忧就少了吗?锻炼他就要让他自己安排自己的生活,况且有带队老师认真负责的照顾,我相信娃娃不会吃亏的。

儿子从上车出发到活动结束回来前,没有主动跟我打过一个电话。因为走前我交代他,出门了有事自己作主,实在不晓得该怎么做就找带队老师,儿子这点做得很好。不过我也随时在关注家长群里的一切

消息,带队老师也随时都在发布娃娃的所有动态,娃娃们每天在哪里,在参加什么活动,家长都是知道的。几位带队老师非常认真负责,真正做到了全程无死角监控娃娃行动,可以想象他们有多辛苦。

一周后,娃娃们回来了。家长们都到 火车站去接娃娃,一个个期待的目光中带 着担忧和期许,更多的是疼爱。看到儿子 晒黑了,疲惫了,但是脸上有笑容,眼光很 自信,我觉得这几天的锻炼是值得的,之 前的担心是多余的。并且坚定了我一个 信念,孩子已经有能力照顾自己了。

回来后,儿子改掉了许多以前的毛病,变得节约了,学会了整理自己的物品,更有礼貌了,用钱更有计划了,总之都是在往好的方面发展。我问他明年有类似活动还参加不,他坚定的回答要参加。通过"达州日报小记者北京采风活动",娃娃们懂得了尊重、团结、协作和坚持。希望达州日报社以后多举行类似活动,我们家长必会积极配合。

(作者系学生家长)



小记者采访清华大学教授。



............

小记者在北京大学参观。



小记者参观中国科技馆

学生成长中的助推器

□陈国辉

在提倡知行合一的当今社会,对个人实践能力的要求尤为突出。我校为践行这一教育理念,从培养学生能力出发,与报社联合开展起了小记者活动。我校学生积极参与,已有一大批学生,在学校的考核和选拔中成为了小记者。

记者,在社会上很受尊敬和羡慕,特别是中小学生,把记者看得十分神圣,许多孩子立志要当一名记者。为了满足学生的这一需求,也为了培养孩子们的各种能力,我们学校精心组织开展了各种各样的小记者实践活动。

现在的学生,很少有机会深入社会,了解社会。但是当上小记者就不同了,他们必须深入到社会实践中,了解社会,了解生活,这样才能获得报道的素材,否则就无法报道新闻。于是,我们组织开展了"友善礼让,文明出行,争做文明好市民"活动,组织小记者走进汽车南站采访。孩子们在出发前做了充足的准备,采访时要问哪些问题,怎样提问等等,孩子们热情高涨。活动中,孩子们礼貌地采访了乘客、司机、工作人员等。采访结束后,孩子们的报道刊登在了《达州日报·校园周刊》上,这给了孩子们极大的鼓舞。

为培养小记者的爱心,我们开展了"走进敬老院献爱心"活动。活动中,孩子们一声声轻柔的问候,一个个稚嫩的节目,一张张简单却又蕴含着爱的画作,换来了老人们开心的笑脸。活动结束,孩子们不仅写下了感人的文章,而且更懂得关心别人了。

现在的父母大多忙于工作,不能陪孩子走进自然,感受自然,因此在上写作课时,他们往往没有写作素材,不会审题立意。为提高小记者的观察能力,我校特地组织开展了"走进自然,感受自然,让心与绿色亲近"小记者采访活动。活动中,学校精心策划了"我是环保小卫士"、"树叶贴画"等各种互动游戏,让孩子们在玩的过程中,享受自然,观察自然,体验大自然带给他们的乐趣。从孩子们那一张张洋溢着欢乐的笑脸中,就会发现他们感受到了大千世界的绚丽多彩;从一个个充满童真的问题中,就知道他们已经学会了观察事物。

小记者,如花一样的名字,为孩子勾勒 了美好未来。以后,我校将开展更多的小记 者活动,让孩子们在活动中实践,提高能力, 让他们的笔尖绽放出文字的花朵。

(作者系达川区华英学校老师)

在活动中改变和突破自己

□桂丹倪

我是一名在读大三学生,在班上担任班长一职,与同学相处十分融洽,有很强的组织能力,深得同学和老师的喜欢。在我看来,组织能力不是一朝一夕形成的,而是岁月和人生经历、经验的积淀。说到这里我不得不提及的就是,这都是当小记者的经历带给我的改变。

在我的小学和初中阶段,作为一名光荣的小记者,每年暑假都会参加由达州日报社组织的小记者采风活动,这段经历不仅丰富了我的见闻,开拓了我的眼界,还增强了我的综合素质。

达州日报社组织的小记者采风活动,与社会上各类夏令营和旅游团截然不同。第一,带队的老师,都是报社一线编辑、记者,各位大记者不仅有很强的责任心,还有较高的文化素养、人文情怀,让我们小朋友耳濡目染,在潜移默化中寓乐于学。第二,活动不仅仅是玩,更多的是锻炼各方面的能力。因为在整段旅程中,都是在编辑、记者叔叔的引导下学会如何与人交往;通过才艺展示,让我们懂得自己期望得到的东西,需要努力争取,爱拼才会赢;还有洗衣服比赛、书法比赛、女生梳

头比赛等等不胜枚举,培养了我们的动手能力和独立生活的能力。第三,在这段旅程中你需要用心去体会,因为要完成给父母写家书、谈体会道收获、写作比赛等任务,我的写写作为

后,有了明显的提高。 因为我从小个头儿比较高, 所以在 历次活动中,每次都会当选为一个团队 的小队长, 协助团长管理整个团队, 协 调小伙伴们的各种问题, 照顾好所有的 成员, 因此在活动中我的团队协调、组 织和沟通能力渐渐地有了提高, 也塑造 了我后来的性格,即使上初中、高中也 乐于担任班干部。但在参加小记者采风 活动之前,我其实是个特别腼腆的女孩 儿, 羞于与他人接触, 爸爸妈妈想锻炼 我的胆量,鼓励我参加小记者采风活 动,第一次出游回家后成效显著,发现 我比以前爱说话了,懂得与人交流了, 也开始体贴父母了,于是有了第二次, 第三次 ……

现在,每当有人问起我的改变来自哪里,我都会说,是小记者活动锻炼了我。

佢

(作者系四川旅游学院15外本02学生)